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Fizika kozépszintii érettségi szébeli tételeinez
sziikséges eszkozok jegyzéke, illetve
az ezekkel kapcsolatos kisérletek leirasa

Mechanika: (30 %). azaz 6 db tétel

1. tétel: Newton torvényei

A Kisérlethez sziikséges eszkozok: Két egyforma, konnyen mozgd iskolai kiskocsi
rugoés itkozokkel; kiilonb6zo, a kocsikra rogzithetd nehezékek; sima feliiletti asztal vagy
sin.

A Kisérlet leirasa: A kocsikat helyezze sima feliileti vizszintes asztalra, illetve sinre
ugy, hogy a rugods litk6zok egymas felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma
tomegli nehezékeket, és az egyik kocsit meglokve {itkdztesse azt a masik, kezdetben
allo kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak kdozvetleniil az iitkdzés
utan! Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a kocsik szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a
kocsikra rogzitett tomegeket gy, hogy az egyik kocsi lényegesen nagyobb tomegi
legyen a masik kocsinal! Végezze el az iitkozési kisérletet tigy, hogy a kisebb tomegii
kocsit 10ki neki a kezdetben allo, nagyobb tomegiinek! Ismételje meg a kisérletet ugy
is, hogy a nagyobb tomegt kocsit 16ki neki a kezdetben allo, kisebb tomegiinek!




2. tétel: Az egyenes vonali mozgasok

A Kisérlethez sziikséges eszkozok: Mikola-csé; donthetd allvany; befogd; stopperora;
mérdszalag.

A Kisérlet leirasa: Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa
pl. 20°-0s dblésszogre! Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a csében mozog! A
stopperéra és a mérészalag segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a
buborék egy elére meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést még
kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utana mérje meg azt, hogy
mennyi id6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a
mérést is ismételje meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utana novelje meg a
Mikola-cs6 d6lésének szogét 45°-0sra és az 0j elrendezésben ismét mérje meg haromszor,
hogy adott idé alatt mennyit mozdul el a buborék, vagy azt, hogy adott tavolsagot
mennyi id6 alatt tesz meg! Milyen mozgast végez minden esetben a buborék? Adja meg a
buborék mozgasanak jellemz6jét (jellemzait)!




3. tétel: Pontszeri és merev test egyensilya, egyszerii gépek

A Kkisérlethez sziikséges eszkozok: Karos mérleg; erdmérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A Kisérlet leirasa: Egy egyensulyban 1évé karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert
stlya testet, és jegyezze fel a tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott!.
Rogzitse az erémérét a mérleg masik karjan, a forgastengelyt6l ugyanekkora tavolsagra!
Egyensulyozza ki a mérleget fliggéleges iranyl erdvel, és a mért erdértéket jegyezze le!
Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele-, vagy harmad akkora
tavolsagra, mint az els6 esetben), és ismét egyenstlyozza Ki! A mért eréértéket és a
forgastengelyt6l vald tavolsagot ismét jegyezze fel! Készitsen értelmezd rajzot, amely az
elvégzett mérés esetében a mért eréértékek aranyait €s irdnyait magyarazza!




4. tétel: Periodikus mozgasok

A Kisérlethez sziikséges eszkozok: Bunsen-allvanyra rogzitett rugd; legalabb ot, ismert
tomegli stly vagy stlysorozat; stopperdra; milliméterpapir.

A Kkisérlet leirasa: Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogd rugora, majd fliggbleges
iranyban kissé kitéritve ovatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas
soran ne {itkdzzon az asztalhoz, illetve hogy a rugé ne lazuljon el teljesen! A
rezgdmozgast végzo test egyik szélsé helyzetét alapul véve hatarozza meg a mozgas tiz
teljes periodusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg a periddusidot! A mérés
eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési
eredményeket, valamint a kiszamitott periodusidéket rogzitse tablazatban, majd abrazolja
a milliméterpapiron egy periodusidé-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a
rezgésidd tomegfiiggésére!




5. tétel: Cartesius-bavar

A Kisérlethez sziikséges eszkozok: Nagyméretti (1,5-2,5 literes) mtianyag flakon kupakkal;
ivegbdl késziilt szemcseppent6 vagy kisebb kémcs6, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A Kkisérlet leirasa: Ha a flakont oldaliranyban 6sszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljara.
Figyelje meg, hogy hogyan valtozik a vizszint a kémcsében a flakon Gsszenyomasakor!
Jegyezze fel a kémcsobe szorult levegboszlop hosszat akkor, amikor a buvar a felszinen lebeg,
illetve akkor, amikor a flakon aljara siillyed!




6. tétel: Segner-kerék — a lendiiletmegmaradas elvének demonstralasa

A Kisérlethez sziikséges eszkozok: Fonalon fliggd miianyag pohar a fénykép alapjan
beleragasztott hajlithato szivoszalakkal; lavor; allvany; viz.

A Kisérlet leirasa: Ontson vizet a milanyag poharba! A szivoszalak végének kiilonbozd
allasaiban figyelje meg, hogy hogyan viselkedik a berendezés, mikdzben kifolyik a viz!
(Mindkét szivoszal merdlegesen kifel¢ all; mindkettd az dramutatd jardsdval megegyezd
iranyba hajlik; az egyik az 6ramutato jarasaval megegyezden, a masik ellentétesen.)




Hotan: (15 %), azaz 3 db tétel

7. tétel: A hétagulas bemutatasa — golyé és lyuk hétagulasai

A Kisérlethez sziikséges eszkozok: Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd),
Bunsen-¢go; hideg (jeges) viz.

A Kisérlet leirasa: Gy6z6djon meg arrol, hogy a golyé szobahémérsékleten atfér a gy(riin!
Melegitse fel a golydt, és vizsgalja meg, atfér-e a gylrlin! Melegitse fel a gytrit, és igy
végezze el a vizsgalatot! Hiitse le a gytiriit a lehet6 legalacsonyabb homérsékletre, majd tegye
ra a golyét, s hagyja fokozatosan lehiilni!




8. tétel: A Boyle — Mariotte-torvény szemléltetése

A Kisérlethez sziikséges eszkozok: Tl nélkiili orvosi miianyag fecskendd.

A Kkisérlet leirasa: A fecskenddé dugattyjat huzza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd
szoritsa ujjat a fecskendd csorére olyan erésen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erésen
befelé a dugattyit anélkiil, hogy a fecskendd csérén kiengedné a levegét! Mit tapasztal?
Mekkora térfogattra tudta 6sszepréselni a levegot?

A dugattyan a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendé csérét! Halk hangot
hallhat a fecskendébdl. Mi lehet a hanghatas oka?

Huzza ki ismét a dugattyut a fels6 allasba, fogja be ismét a fecskend6 csérét és nyomja be
er6sen a dugattyat! A fecskendd csorét tovabbra is befogva engedje el a dugattyat! Mi
torténik?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az dsszenyomott fecskendd csérét befogja, ezutan kifelé
htzza a dugattytt, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?




9. tétel: Halmazallapot-valtozasok

A Kkisérlethez sziikséges eszkozok: Borszeszégd; kémesd; kémces6fogd csipesz; vizes papir-
zsebkendd; konnyen szublimald kristalyos anyag (jod); tii nélkiili orvosi miianyag fecskendd;
meleg viz.

A Kkisérlet leirasa:

a) Szorjon kevés jodkristalyt a kémcsé aljara, a kémcsé fels6 végét pedig
dugaszolja el lazan a hideg, vizes papirzsebkenddvel! A kémcsovet fogja at a
kémcsdcsipesszel, és ferdén tartva melegitse dvatosan az aljat a borszeszlangban!
Figyelje meg a kémcsdben zajlo folyamatot! Kiilon figyelje meg a jodkristalyok
kornyezetét és a kémesovet lezard vizes papirzsebkend6 kornyezetét is!

b) A miianyag orvosi fecskendébe szivjon kb. negyed-6tod részig meleg vizet, majd a
fecskendd csoérét folfelé tartva a viz feletti levegdt a dugattyaval 6vatosan nyomja
kil Ujjaval légmentesen fogja be a fecskendd csérének nyilasat! Huzza hirtelen
mozdulattal kifelé a dugattyat! Figyelje meg, hogy mi torténik ekdzben a
fecskendbben 1év6 vizzel! Mit tapasztal?




Elektromagnesség: (20 %). azaz 4 db tétel

10.  tétel: Testek elektromos allapota

A Kisérlethez sziikséges eszkozok: Két elektroszkop; ebonit- vagy mianyag rad; ezek
dorzsolésére szOrme vagy muszalas textil; iivegrad; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz
ujsagpapir.

A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkophoz ugy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal?
Mi torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a
kisérletet papirral dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az livegrudat a
borrel (vagy ujsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszkophoz! Mi torténik az
elektroszkop lemezkéivel? Erintse ssze vagy kosse ssze vezetével a két elektroszkopot!

Mi torténik?
R
*

10



11.  tétel: Soros és parhuzamos kapcsolas

A Kkisérlethez sziikséges eszkozok: 4,5 V-0s zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két
egyforma zsebizzo foglalatban; kapcsold; vezetékek; fesziiltségméré miiszer, aramerdsség-
mérd muszer (digitalis multiméter).

A Kkisérlet leirasa: Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izzo
sorosan, illetve parhuzamosan van kapcsolval!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 6ssze mindkét &ramkort! Mérje meg a fogyasztokra
esO fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcsolds esetén!
Figyelje meg az izzok fényerejét mindkét esetben!
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12.  tétel: Egyenes vezeté magneses terének vizsgalata

A Kisérlethez sziikséges eszkozok: Aramforras; vezet6; iranyti; allvany.

A Kkisérlet leirasa: Az abrakon szereplé megoldasok valamelyikét kdvetve drammal atjart
egyenes vezet6t feszitiink ki egy iranytii kornyezetében. El6szor a vezetd iranya észak—déli
legyen, masodszor kelet-nyugati! Figyelje meg mindkét esetben az iranytii viselkedését!
Végezze el a kisérletet forditott aramirannyal is!
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13. tétel: Elektromagneses indukcio

A Kkisérlethez sziikséges eszkozok: Kozépallasu demonstracids aramerdsség-mérd; kiilonbozo
menetszamu, vasmag nélkiili tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes;
vezetékek.

A Kkisérlet leirasa: Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az arammér6hoz! Dugjon be
egy magnest a tekercs hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest
a tekercsben, majd hazza ki a magnest Kkoriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint
amekkoraval bedugta! Figyelje kozben az aramerdsségség-mérd miiszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasi magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 0ssze a két magnest és a kettot egylitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is! Réviden foglalja

Ossze tapasztalatait!
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Optika: (10 %). azaz 2 db tétel

14.  tétel: Geometriai fénytan — optikai eszkozok

A Kkisérlethez sziikséges eszkozok: Ismeretlen fokusztdvolsdgu iiveglencse; papirernyd;
gyertya; mérdszalag; optikai pad vagy az eszk6zok rogzitésére alkalmas rud és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa: Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara és gyajtsa meg! Helyezze el
az optikai padon a papirerny6t, az erny6 €s a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a
lencsét és az erny6t, amig a langnak éles képe jelenik meg az erny6n! Mérje le ekkor a
kép- és targytavolsagot, és a leképezési torvény segitségével hatarozza meg a lencse fokusz-
tavolsagat! A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott iiveglencse dioptria-
értékét!
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15. tétel: A homoru tiikor képalkotasa

A Kkisérlethez sziikséges eszkozok: Homoru tiikor; gyertya; gyufa; ernyd; centiméterszalag.

A Kkisérlet leirasa: A homort tiikor segitségével vetitse az égd gyertya képét az ernyore!
Allitson el6 a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beallitashoz
tartozo targy- és képtavolsagokat! Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes
allasu képet!
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Atomfizika, magfizika: (15 %). azaz 3 db tétel

16. tétel: A fényelektromos jelenség

A Kkisérlethez sziikséges eszkozok: Elektroszkop; cinklemez; szigeteld allvany; vezetd
krokodilcsipesszel; tiveg- és milanyag rid; a dorzsoléshez bor vagy Gjsagpapir, illetve gyapju
vagy selyem; UV-forras. Ha az eszk6zok nem allnak rendelkezésre, a kisérlet filmen is
letolthetd.

A Kisérlet leirasa: A cinklemezt rogzitse szigetel allvanyhoz, majd kosse Ossze az
elektroszkoppal! A mianyag rad segitségével toltse fel a cinklemezt negativ toltésekkel,
majd bocsasson ra ultraibolya sugarzast! Figyelje meg, mit jelez az elektroszkép mutatoja!
Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy az elektroszkopot a borrel dorzsolt iivegrud segitségével
tolti fel!

16



17.  tétel: Radioaktiv bomlastorvény vizsgalata szimulacioval

A Kisérlethez sziikséges eszkozok: GeoGebra szimulacio.
(https://www.geogebra.org/m/Javj2Cra) Amennyiben a szimulaciora nincs mod, elére gyartott
adatbazis is hasznalhato.

A Kkisérlet leirasa: A szimulacio soran el6szor minta nélkiil végezzen ,,mérést”, azaz inditsa el
a szimulaciot a ,,start” gomb megnyomasaval! Ekkor a hattérsugarzas adatsorat kapja meg.
A mérést 30 masodperces leolvasasokkal végezze 5 percen at! Utana nyomja meg a ,,minta
elhelyezése” gombot! Ismételje meg az 5 perces méréssorozatot igy is, 30 masodperces
leolvasasokkal! Szamitsa Ki és dabrazolja a hattérsugarzas levonasa utan az egymast
kovetd 30 masod-perces szakaszokban lezajlo bomlasok szamat! Becsiilje meg a felezési
idat!
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18. tétel: Az atommag stabilitasa — egy nukleonra juto kotési energia

Feladat: Az alabbi grafikon segitségével elemezze, hogyan valtozik az atommagokban
1év6 nukleonok kotési energidja az atommag tomegszamanak valtozasaval! Ertelmezze
ennek hatasat a lehetséges magatalakulasokra!
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Gravitacio. csillagaszat: (10 %), azaz 2 db tétel

19. tétel: A gravitacios mez6 — gravitacios kolcsonhatas

A Kkisérlethez sziikséges eszkozok: Fonalinga: legalabb 30-40 cm hossz fonalon kisméretii
nehezek; stopperdra; mérdszalag; allvany

A feladat leirasa: A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és
jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza az ingit lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis
kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az
inga periodusidejét! Mérését ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el
ugy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 0j hosszal torténé mérést is legalabb
Otszor végezze el!
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20. tétel: Kepler torvényeinek bemutatasa bolygépalya-szimulacioval

A Kkisérlethez sziikséges eszkozok: Szamitogép; Kepler torvényeit animald program —
http://astro.unl.edu/naap/pos/animations/kepler.swf — (az angol program kezeléséhez magyar
nyelvl itmutato).

A kisérlet leirasa: Elséként a palyaadatok megvalasztasaval mutasson be egy korpalyan, egy
gyengén elnyult ellipszispalyan, valamint egy erésen elnyult ellipszispalyan keringd égitestet!
Az animacié segitségével allapitsa meg, hogy a Naprendszer melyik bolygdja mozog a
legelnyultabb, és melyik a korpalyahoz leginkabb kozelité palyan!

Szemléltesse a teriileti sebességek allandosagara vonatkozd Osszefliggést a program
segitségével az el6z6 két objektum esetén!

A program segitségével hasonlitsa Ossze kvalitativ. modon a keringési idoket és a fél
nagytengelyek hosszat azonos vonzécentrum koriil keringé objektumok esetében! Mutassa
meg a két mennyiség kozott fennalld dsszefliggést!

Planetary Orbit Simulator reset help about

Orbit Settings

set parameters for: Mercury -] OK

semimajor axis (AU) 1.00
eccentricity 0.400

Animation Controls

start animation

animation rate (yrs/s)

Visualization Options

Kepler's 1st Law show empty focus show semiminor axis
show solar system orbits
show center show semimajor axis
show radial lines
r + rz = 2xa show grid
0.600AU + 1.40AU = 2.00AU clear optional features
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